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Vásároljunk csak hazai iparter­
méket ! Azt a kereskedőt, aki Magyar 
országban előállítható árukat külföldről 
szerez be, — ne támogassuk ! Azon 
Kereskedő hirdetéseit, ki üzletét hazai 
vrukkal sze.elte fel. a legolcsóbb áron 
közöljük.

Az iparosok és a szocializmus.
(.Negyedik befejező közlemény.)

Nálunk a szocializmus úgy­
szólván egyedül az ipar terén 
jelentkezett, minden erejét és mér­
gét olt adta ki, válogatatlan harci 
eszközeivel a tájékozatlan és meg 
lepett ipari világban nagy riadal­
mat és rombolást okozott, s miu­
tán épen az ipar terén van az 
országnak a legnagyobb gyengéje, 
ezen a ponton a nemzeti munká­
ban és vagyonban egyelőre jelen­
tékeny kárt tett

Nem áll meg a munkabérek 
szabályozásának kérdésénél, ha­
nem szervezett ereje érzetében 
hatalmi kérdést formált s az önál­
ló iparűzés szabadságát és lehe­
tőségét érintette.

A vélemények e tekintetben 
eltérők lehetnek, mi a követ­
kezőkben jelezzük álláspontunkat:

TAKCZA.
A toloncz.

A keleti pályaudvaron úgy rongyos 
elzüllőtt tolonezot tuszkol bo kel csendőr 
az indulásra készen álló éjjeli személyszál­
lító vonat egyik hátsó szakaszába.

A rongyos alak mogorván ül le a 
szakasz, egyik sarkába. Összezsugorodva 
húzza he nyakát foltos, ócska fakó kabál- 
janak felgyűlt, zsíros gallérjába és sötét 
tekintettel bámul maga elé.A kisérő csend 
őrök közül az egyik szembe véle telepe­
dik le, a másik álmegy a szakasz másik 
sarkába és végigdülve a pádon lepihen. 
Az elzülött alak egy ideig mogorván ul, 
aztan leveszi zsíros kalapját és megsimo­
gatja nagy bozontos fekete haját, miköz­
ben k öhé csel.

Rongyos külseje ellenszenvet kelt a 
vele szerűben ülő csendőrben, aki nem 
nagyon bízik benne és megfogadja, hogy 
vigyázni fog rá.

Künn sípolnak és a vonat lassú dü 
börgéssel és tokozott robajjal, sziszugvő 
indul ki a pályaudvarból a sötét éjszakába.

A szakaszban csend van egy ideig. 
A rongyos alak hol a vele szemben ülő 
csendőrre, hol az ablakra vet egy-ogy pil

Kölcsönösen tiszteletben kell 
tartani minden jogot és érdeket, 
sőt a közérdekkel is összhangba 
kell ezeket hozni.

A munkásnak természetes jo­
ga az, hogy a munka árát meg­
szabja. A munkaadónak termé­
szetes joga, hogy iparűzése és 

, vállalkozása módjain ur legyen 
s a fonállá törvények védelmét 
igénybe vegye.

A munkás részére biztositani 
kell, hogy napi keresetének mini­
muma annyi legyen, amennyiből 
magát fentartja. A munkaadó szá- 
mára is biztositani kell, hogy 
keresetének minimuma annyi le­
gyen, amennyiből ő és családja 
tisztességesen megél, ti a hamia- 

j dik tényezőnek, a magyar iparban 
fekvő nemzeti munkának is biz- 

i tositani kell, hogy legalább itthon 
j versenyképes legyen. Mert az élet 

törvénye nem törődik a jogok 
■ harcával, c barcz szólamaival és 
I szenvedélyeivel, nem a fennálló 
I törvényekkel, hanem kérlelhetet­
lenül leszámol és 2üU0-rével rakja 
a „Karpatbia“ úszó szörnyetegre 
hetenkint a kivándorlókat,

A munkaadónak meg kell 
ismerkednie és meg kell barátkoz­
nia a szocializmus lényegével és 
törekvései vei. A mi ebben az emberi

lazítást. Künn szitál az eső és a hűvös 
éjjeli szél oda csapkodja az esőszemeket 
oz ablakhoz. Nein lehet látni mást, csak 
u vonat mentén elmaradozó fák sötét 
vonalait.

A szakasz másik sarkában fekvő 
csendőr elszunyadt.

A tolonczczal szemben ülő mogorván 
nézi az ablakot majd egy paparlapot vesz 
elő, s mogszólal:

— Magának olyan úri neve van rév­
pataki Pataky László. Mi volt magaj?

— Ur I feleli a rongyos alak és ne­
velni kezd bambán, majd >dőrmögve foly­
tatja :

— igaz, ur voltam, most meg ron­
gyos, piszkos csavargó vagyok. Csendőr 
ur nincs egy kis pálinkája — kérdi s a 
szeme felcsillan.

— Nincs.
Kár, pedig nekem csak pálinka 

kell. Pálinka! Azúrt vagyok most ilyen 
rongyos, azért . . . széli mind halkabban, 
majd ciháiéiul folytatta :

— Pálinka, az kell nekem................
pálinka I

A csendőr megborzadt. Miért iszik? 
— kérdezte.

Mert muszáj I — feleli a rongyos 
alak és kedvetlenül fordult egyet lenézve 
a padlóra, elkezdett tompán szaggatottan 
beszélni.

helyzet javítására irányuló, mél­
tányos, keresztülvihető, valami mó­
don elszámolható, vagy másra 
áthárítható elem van, azt tisztelet­
ben kell tartania és jóindulattal 
bírálnia. A munkásnak nem a 
nyers erőszak szakító, törő harci 
szenvedélyével kell a munkaadó 
ellen támadni, hanem a megérte­
tés erejével. Nem szabad szem 
elöl tévesztenie a nemzeti munka 
életképességét s e munka bármily 
szerény képviselőjének, a munka 
viszonyainak mérlegelését. Ahol 
a munkás szoczializmus magát a 
nemzeti ipart nem veszi tekintet­
be, ott ^büul követ el a magyar 
nemzet fogalma alá eső nagy nép- 
család érdeke ellen s kihívja ül­
döző hatalmút; ahol pedig az ipar- 
űzővel hatalmi erőszakoskodást 
követ el, azt megalázni és szabad 
rendelkezésében gátolni törekszik, 
ott társadalmilag ellenszenvessé 
válik.

tiern egyikre, sem másikra 
nincs szükség, mert a szoczializ­
mus igazi eszményei e kártevő 
ut kikerülésével is előbbrevehetők.

Az államnak, a nemzeti köz­
akaratnak, minthogy saját vérere- 
jóről van van szó, ebben a karcz- 
bau résen kell lennie és nemzeti 
ipari érdekeit, közgazdazági moz-

Csendör ur magának nincs pálinkája? 
kár, már háromnap nem ittam egy kortyot 
sem. Pedig nekem inni kell, mert pálinka 
nélkül nem tudok elleuni. Nem tudok se 
aludni, se nyugodtan ülni, ha nem vagyok 
részeg. Hál legalább beszólni fogok. El­
mondom mi voltam legalább nem fog itt 
unatkozni. Tudja éu ur voltam ám ott a 
hova most visznek. Volt házam, pénzem, 
szeretőm.^ Kártyáztam, pezsgőztem és mu­
lattam. Ninden éjjel huzattam a czigány- 
nyal az egyik ház ablaka alatt. Az az ab­
lak tett tőnkre, mert az az ablak sohasem 
nyílt ki a számomra. Pedig ő ott bent 
aludt, az ágya ott álott az ablaknál. IS 
még csak gyufát sem gyújtott. Relé nyu­
godtam vohiu, ha más számára se nyílt 
volna ki az az ablak. De annak a másik­
nak kinyílt. Ezért mulattam, ezért ittam, 
ezért kártyáztam, ezért szórtam a pénzt. 
Egyszer egy ujjui találkoztam velelytár- 
sainmal. T eipotoztam. Másnap aztán egész- 
szen végeztem vele. Megöltem. Megöltem, 
de nem orozva, hanem un tempó szerint 
tanuk és orvosok elölt. Mikor ott feküdt 
előttem átszűrt szívvel, holtan, üvegesedő 
szemei iolyton csak rcám meredtek, foly­
ton csak engem néztek, összeburzadtain, 
elfordultam a halottól, s most ,is éreztem 
hideg nézését. Aztán mindig csak azt a 
haláltőt láttam. Éjjel nappal, mindig elő­
lem volt. Es ő, a — menyasszony, hallót-



bemutatkozását, — hanem a hazai mező­
gazdasági és ipari közöríségre tanulságos 
is'akar lenni, amennyiben a kiállítás ren 
dezősége, melyben elsőrendű mótorgyáro­
saink kivétel nélkül helyet foglalnak, a 
kiállítás keretén belül alkalmat fog nyúj­
tani a közönségnek arra, hogy a mótorok 
alkalmazását minden fajtájában,’ minden 
alkalmazási módjában, a mőtörtechnikát 
pedig legnépszerűbb módon való ismertetés 
és szemlélet utján megismerje.

Azok a nagy gazdasági érdekek, 
amelyek a mótoroknak az ipar, főleg pe­
dig a közép- és kisipar terén és másrész­
ről a mezőgazdaság minden ágában való 
terjedéséhez fűződnek, a gyárosok részéről 
épen az által fognak honoráltatni, hogy 
gyárosaink igen jelentékeny áldozatokat 
fognak önként hozni, a kiállításon való be­
mutatkozásuk czéljából.

A kiállítás nemcsak a városligeti ipar­
csarnokra, amelyet a kormány e czélramár 
átengedett, hanem az iparcsarnok előtti te­
rületre is ki fog terjedni.

Gyárosaink a kiállításra meglehetős 
építkezéseket is csinálnak. így például leg­
nagyobb malomberendezósi és mótorgyári 
czégünk egy mótorüzemü teljes malmot 
fog felépittetni.'Egy szivattyugyárunk nagy 
mótorikus berendezésű szivattyútelepet 
szándékozik bemutatni. Egy hatalmas tur­
bina berendezés is bemutatásra kerül. Csak 
e néhány példából is látható az, hogy gyá­
rosainknak a kiállításon való megjelenése 
olyan költségeket igényel, amelyek fejében 
hazai mariink elvárhatja, hogy hosszabb 
időn át legyen módja a közönségnek a ki­
állítást szemiáim és tanulmányozni.

Hozzájárul mindezekhez az is, hogy 
a kiállítást rendező Magyar Automobiitech- 
mkai Egyesület már is gondoskodott arról, 
hogy a kiállítás tartama alatt a kiállítás 
területén az egyes kiállítási objektumok 
e ott váltakozva rendszeres, népszerű szak­
előadások tartassanak a napnak bizonyos 
meghatározott órájában, amelyen a kiálli- 
tást látogató közönség díjtalanul vehet részt. 
Ilyen szakelőadások a kiállítás egész tar­
tama alatt fognak tartatni és czéljék az 
hogy a kiállítást látogató közönség e nép- 
szétü szabad előadások által a mótorok 
szerkezetét, kezelését, előforduló hibák ke­
resését és kiküszöbölését, a mótorok alkal­
mazását, általában az azok használatára 
használhatóságára, költségeire és üzemére’ 
vonatkozólag mindama ismereteket elsajá­
títsák, amelyek alkalmasak arra, ho»y a 
Magyar Mótor- ók Automobiltechűikai 
Egyesület által maga elé tűzött czől, t. i. 
a motorok és azok használatának népsze­
rűsítése és terjesztése minél jobban meu- 
közelitessek. 8

HÍREK.

A kiállítás rendezősége ebből a czél- 
ból nagy országos propagandát fog kifej­
tem és az ország minden részéből válta­
kozva mezőgazdasági és iparos körökből
k!2m,r2flOSt/elíánzdu,áSx0kHt fog rende*ní a 
kiállítás tánulmányozása és az abban meg­
tartandó mótortechnikai előadások halig! 
tása czéljából. 8

A kiállításnak ez a nagyszabású 
programmja hivatva van a hazai iparnak
ÍL1?16! 8nadaSá?,nak 8 m6íorok Erjesztése 
álta az eddiginél nagyobb lendületet ad­
ni, kővetkező eg iparunk és mezőgazda- 
Ságunkra féjlesztőleg hatni.

De hivatva van egyúttal a hazai 
m6toripar nagyobb fejlesztését, hazai mó- 
torgyártmanyainknak nagyobb pártolását 
a magyar közönségben felébreszteni.
.„ ,Mi,veJ a kiállítás az összes erőfejlesz­
tő gépeket, úgy mint benzin-, villanv- 
szól , víz-, gőz- és hőlóg motorok stb’ 
va amint azok tartozékainak, alkatrészei" 
nek, os azok állal hajtható gépeknek be­
mutatása lesz, ez a kiálitás oly nagysza­
bású, hogy a millennáris kiállítás óta ilyen 
nagyfontosságu kiállítás hazánkban méu 
nem volt de szervezeténél és tartalmánál 
fogva e kiállítás eddig még a világon 
páratlanul áll és alkalmas arra, hogy « 
külföld figyelmét is felhívja erre , Tzoro !

Slnfiati6"e8l,M 0,eetart"“'4 I

I "7" Kinevezés. A kereskedelmügyi m. 
kii. minister Kikin day Gyula minis- 
téri főmérnököt a VII. fizetési osztály 3-ik 
fokozatába kir. műszaki tanácsossá nevezte 
ki.

— Eljegyzés. Szende Béla a nagyki- 
kmdai gőzmalom r. t. tisztviselője elje­
gyezte Lengenfelder Magda kiasszonyt 
Nagykondáról.

Lesz-e még eső ? A három nap 
óta tartó hűvös, esős időjárás úgy látszik 
a végére jár. Habár az idő túlnyomóan 
borult, az északi megyékben ma száraz 
volt. Ha az időjóslásnak hinni lehet, úgy 
enyhe, bár szeles, de esőmentes idő vár* 

i ható.
j . t Wachtel Leó. Városunk elhunyt 
! és igaz, őszinte részvét mellett, osztatlan 
I gyász közepette örök nyugalomra tért ren- 
, dőrkapitánya elhalálozásáról hátramara 
I dott családja a következő gyászjelentést 
! adta kr Ozv. Wachtel Leonó szül. Stei- 
j gerwald Irén, továbbá gyermekei Adrieli- 
I ne> Hón, Leo, Ilonka és Pál a saját és az 
I összes rokonok nevében megtört szívvel 
I tudatják, hogy a felejthetetlen férj, a leg­

gondosabb atya és a legjobb rokon Wach­
tel Leo Nkikinda város rendőrkapilánya, 
a cs. és kir. 29, gyalogezred tart. főhad- 

I nagya, Torontálmegye törvényhatósági 
I bizottsági tagja stb. életének 49-ik és bob 
I dog házasságának 20-ik évében, a halotti 

szentségek ájtatos felvétele és rövid szen­
vedés után a tegnapi napon este 8 órakor 
jobb létre szenderült. A drága halott hült 

: tetemei f. hó 21-én délután 4 órakor fog­
nak a helybeli róm. kath, sirkertben örök 
nyugalomra helyeztetni; az engesztelő 
szent mise áldozat pedig f. hó 22-én dól- 

I előtt 8 órakor fog a heiybelyi róm. kath.
I templomban a Mindenhatónak bemutatlat- 
j ni. Nagykikindán, 1906. évi augusztus hó 

20-ik napján. Nyugodjék Békében I
— Krieghammer — meghalt. Ischl 

aug. 21. Krieghammer báró, volt hadügy­
miniszter, aki nóaány nap előtt egy udva­
ri vadászaton súlyosan megsebesült, ma 
délelőtt fél 12 órakor sebeibe belehalt. A 
holttestet Ischlben fogják beszenteini: a 
beszentelésen a király is jelen lesz. Ischb 
bői Becsbe szállítják a holtestet, ahol ka­
tonai pompával temetik ei. A király, akit 
a halálesetről azonnal értesítettek, főhad­
segédje utján részvétét fejezte ki a gyá­
szoló családnak.

— Változás a menetrendben A ma­
gyar államvasutak vonalain szeptember 1- 
lől kezdve több módositás lép életbe. A 
budapest—orsovai vonalon a 742. számú 
gyorstehervonat csupánglll. osztályú uta­
sok részire Szegedtől Nagykikindáig sze­
mélyszállításra reudeztetik be. E vonat 
Szegedről d. u. 1 óra 32 perczkor fog in­
dulni és Újszegeden, valamint Ujszentiváu 
321. számú, Iíábé 325. számú, és Egyhá- 
zaskér 330 számú őrháznál utasuk fel- 
vagy leszállása czéljából feltételesen meg 
fog állitattni, 8

— Merénylet egy vonat ellen Nagy 
veszedelemben forgott tegnapelőtt a Te­
mesvárról 9-17 órakor elindult vonat Vin- 
ga és Orczy talva között, a viadukt köze­
lében ugyanis két sint felszedtek - utrv 
hogy föltétlenül katasztrófa törtónt volna’ 
ha a veszélyt idejekorán észre nem veszik’ 
Szerencsére a pályaőr közvetlenül a vo 
na elrobogása előtt még egy szemleutat 
te t és ekkor észrevette a bajt. Azonnal 
értesittette a vmgai állomást, amely a vo­
natot megállították és elrendelte a repará­
lást. A vonat, amely egyébként zsúfolásig 
tömve volt, nagy késéssel érkezett Aradra.
A lelkiismeretlen és ismeretlen tettesek 
ellen inedinditották a nyomozást, 
z £ * tulipános óra osztrák óra. Az
órások szaklapja Írja: „A magyarnak Pécs" 

németnek Bécs hez címzett pécsi ék­
szerész, Schönwald Imre (van-o ki e novet 
nem ismeri hirdetésének legújabb szö­
vege ez :

I • mul kor kívánalmainak minden 
tekintetben megfelel Sckönwald Imre pé­

csi óra és ékszerüzlete. Talál ott minden- 
ki egyaránt az Ízlésének ósóhajának meg- 
felelő tárgyakat, órát, ékszert, ezüst és 
arany dísztárgyat. Es minden ami Schön- 
waldnnl kapható magyar gyártmány“.

Nullát ez már igazán visszaélés a 
közönség bizalmával és jóhiszeműségével, 
a mely utoljára még el is találja hinni! 
hogy Schönwald órát csinál. A napilapok­
nak tudnia kellene, hogy Magyarországon 
ez idő szerint egy szem órát sem csinál­
nak s olyan hirdetést, mely ezt állítja, 
hogy csinálnak, nem kellene felvenniük, 
mert mig ezzel a hamis reklámmal egy 
embert boldogítanak, ezreket károsítanak.

— Cirkos Viktor. Mint már köztudo­
mású, nemcsak lapunk utján, hanem a kö­
zönség saját tapasztalása révén is ismere­
tes a helybeli czircus Viktor. — Mint 
már előzőleg is úgy ezúttal is a czirkus- 
ról, annak előadásairól csak azt mondhat- 
juk, amit lapunk legutóbbi számában mon­
dottunk hogy: jobb városunkban még liz 
év lefolyása alatt sem volt és hogy iga 
zunk volt akkor, a mikor azt mondottuk, 

nem vetjük el az igazmondás suly­
kát , hogy talán előbb sem volt ennél 
jobb társulat. —

K i t t a n i a zsoké első rangú a 
maga nemében, aki könnyed plasiikus 
mozdulataival a jónál sokkal jobbat produ 
kál, R i e d i s e r műkerókpáros mutatvá­
nyainál nem tudja az ember, hogy meny­
nyire uralkodik kerékpárján, vagy pedig 
azt, hogy milyen kiváló preczisitássai vég­
zi azokat az igazán minden egyes mozdu­
lat után veszélyes és nyaktörő újabb és 
ujabn mutatványokat. Műértőnek szemében 
igazán ritka, megbecsülhetetlen látvány. 
— A n n i, a tánezosnő, plasiikus és a 
szó igaz értelmében természetes, szop tán- 
ezával az úri közönség valóságosan dédel 
getett kedvenezóvó lett, aki nemcsak a 
tánezban produkál kiválót, do a lovon is 
elsőrangúnak bizonyult. Egy szóval bájos 
es kívánatos. Legalább ez a közvélemény. 
Jellemzi egyáltalán az artista mű­
vészek e társulatát a testületi jó szellem 
a fegyelmezettség ós a distinguált modor 
ug.y az előadásoknál, mint a magán élet­
ben. Meg kell még említenünk azt, hogy 
a társulat ilyetén való korrekt és kifogás­
talan igazgatása első sorban is ós kulö= 
nősen a korrekt, nyugudt ós határozott fel* 
épésü igazgatónő nak és agi­

lis művezetőjének W a 1 d a p f e 1 
Emilnek érdeme.

Az igazgatónő C. V i k t o r n ó- 
ról való megemlékezésünket még nem fu- 
jeztük be mert, hogy a közönség szavai­
val éljünk, mint mű lovarnő első rangú, 
Elegantiájával, biztos őrös kezével a lő vá­
lságos játszó eszköz az akaratával szem­

ben. Ot dicsérni fuJeslogus munka. W a 1 d- 
ap íol mint műbirkozó már régi isme­
rősünk, de egy uj tulajdonságát ismertük 
mc8, hogy: egy artista euinpániát ilyen szé­
pen fegyelmezzen, ez csak dicséretére 
válik.

Angusztl Öt nem dicsérni, az 
igazán furcsa volna. Ügyesebb, intelligen­
sebb dummer Auguszt alig akad nálánál. 
Macskaügyességgel vágódik a legnyaktő- 
rőbb sajtónál is talpra. Mogérdomli a kö- 
zönsógtől neki juttatott elismerést. — a 
buhócz búr más zsánerben, szintén elisme­
rést érdemel. Auguszttal egyetemben állan 
dóan kaozagtalják a közönséget.

Még csak a Jen debarréról, Ebben a lo­
vag játékban a hölgyektől eltekintve, bár 
úgy látszik, hogy szándékosan a logins- 
tább szürkét adták az egyedül versenyző 
férfi lovau alá, de mindannak daczar-i 
óriási ügyességet fejtve ki, a lovat mintegy 
labdát kezelve, fényesen bebizonj holta, lm
a félelmetes ellenféltől tartottak is -_____
még is bravuroakodutt, ez pedig M a- 
t h e i s z volt. — Egy szóval u társu­
lat önmaga szorzotté közkedveltségét és 
a mi ennek természetes folyománya tolt 
hazat is ós pedig mmdnyart az első két 
előadás után. Ez a üirkus Viktorról való 
megemlékezésünk.
* L 7~ ,Pótl0 é8 Íavitó érett3égi vizsgála­
tok. A következő értesítést kaptuk: A



dulataival akként kell fedeznie, 
hogy mindkét méltányos érdek 
kiegyeztetósével hasznot hajtó le­
hessen a vi1 '^versenyben is a nem­
zeti gazdasági munka.

A jogrendszerek és törvények 
mindig alkalmazkodnak az élet 
felfogásaihoz és szükségleteihez.

Kétségtelen, hogy az emberi­
ség ez uj gondolat viharai és az 
éleibe átvitt harczai következmé­
nyeikben uj törvényes ruhát igé­
nyelnek. E törvénynek azonban 
az életből kell [kiindulnia, an­
nak anyagát például ipari téren 
maguknak az iparosoknak kell— 
változott viszonyaik kitüntetésével 

kézre adni. Hogy az iparosok 
ezt tehessék, sokkal többet kell 
maguk között, a maguk életbevá­
gó, iparüző dolgaikkal foglalkoz­
tok, mind eddig tették,

A segédmunkások világszerte 
szervezkedtek, mert az élet har- 
ezában gyengébbeknek érezték 
magukat, mint a munkaadók. Most 
azonban szervezetüknél, rajongó 
összetartásuknál s fegyelmezett, 
mindig a közösség czélját tekintő 
munkásságuknál fogva ők az e- 
rősebbek. Most tehát a munkaadó­
kon, az iparosokon a sor, hogy 
mint gyengébbek, ők szervezked­
jenek, korántsem olyan harezra, 
hogy a másik részt letörjék és el­
nyomják, hanem, hogy a szerve­
zett harezos táborral szemben a 
maguk szervezetének erejével ó- 
letérdekeiket megvédelmezzék. Ez 
a szervezkedés világszerte folyik.

Másra is szükséges a szerve- 
zet; Arra, hogy szakmabeli iparuk 
üzésének belső törvényeit az ipa-

tum, hogy megátkozott. Én meg inni kezd­
tem, ittam mert ha józan voltam, mindig 
ott lobegeit, siklott meredt úvegesedő né­
zésé előttem. Aztán már soha sem voltam 
józan. Ittam, tivornyáztam és szórtam a 
pénzt. Aztán rövidesson tönkre jutottam. 
Már nem tellett pezsgőre, borra, hát pá­
linkát kozdtem inni s végre elbujdostam.

fia részeg vagyuk, num emlékszem 
semmire, nem tudok semmiről, de ha né­
ha józan vagyok, akor mindig űz kergut
vMumi............... szeretném elpusztítani wa-
í-uin, megszabadulni azoktól a reáin me­
redő halóit szemek tői, melyek folyton ül­
döznek. Must is látom......................nézze.
...................ott ... olt van. ... az ab­
laknál. . . . látja................látja, hogy ide
merednek.

A topronygyos alak ijedten össze- 
rázkodolt es eltakarta az arczát.

A csendőr ki borzadva hallgatta, 
megnyugtatni, csillapítani akarta.

a rongyos alak logvaczogva ijedt ar- 
czal mozdulatlanul ült a helyén, lehunyt 
szemekkel.

A csendőr nézte egy darabig aztán 
kiment a másik szakaszba, de előbb fel­
kötötte a másik szögletben pihenő társát.

Ez alatt a topronyos alak mint egy 
tigris úgy szökött tel helyéről, a kivezető 
ajtóhoz ugrott, azt felrántotta s egy két- 
segbeusult jujongássul kiugrott.

A vonat pedig tovább dübörgőit a 
sóiét éjszakába. . . A csendőr hangos fel­
it iái Ássál utána kapott, de már késő volt. 
Hirtelen megrántotta a vészféket. A vonat 
megállt. Lámpással indultak vissza a sze­
rencsétlen ember keresésére. A sínpár 
mellett teküdt, összetörve, teste vérrel el­
borítva. Midón rátaláltak még nyöszörgőit.
1 a.iukát pá'inkát adjatok...........................
hürögte fájdalmában. Német Jenő.

rosok maguk között megállapít­
sak és egységesen járjanak el a 
harmadik érdektárssal, a fogyasz­
tóval szemben. Ebben a szervez­
kedésben derül ki az is, hogy mily 
közkötelező törvények illeszked­
jenek a megváltozott viszonyokra.

Valamikor az iparosok maguk 
szabták meg törvényeiket a szen­
tesített ezóhszabályokban. E kez­
detleges és szakmánként illeszke­
dő kis lokális ipartörvényekben 
sok üdvös melegség rejtezkedett, 
amit a későbbi hideg ipartörvé­
nyek nem tudtak pótolni. Igyekez­
nünk kell a régies családi hagyo­
mányokat és sok üdvös belsősé­
geiket közös társadalmi akarattal 
modern alakban életre kelteni. Ál­
talában az iparosoknak többet kell 
a saját ügyeikkel foglalkoznak 
es foglalkozásuk fénypontjául ne 
a hangzatosság, az elegikus pa­
nasz, vagy a büszkén vádaskodó 
bírálat legyen, hanem a szerény, 
de biztos kélszer-kettő.

Ma már minden iparos érzi, 
hogy közös nagy ellenségek áll­
nak kívül a falakon es nem egy­
más ellen kell folytatni a harezot, 
hanem a viszonyokban rejlő közös 
ellenségek ellen. Minden iparág­
nak keresztül kell menni azon 
a tisztitótüzön, mely az őszinte 
egyetértéshez vezet s melyben az 
erősebbnek példát adnak a gyen­
gébbeknek, hogy kölcsönös le­
mondással is elő kell mozdítani 
az együttes érdekek sikerét.

Ezen az utón is apostolokra 
van szüksége az országnak és az 
apostol, ki ezen a téren lángra 
és cselekedetre tudná gyújtani az 
országot, szintén sokat érdemelne. 
Addig, amig maguk az apostolok 
elérkeznek, apostoli munkájukat 
mindenütt, úgy itt is az iparosok 
élén álló szervezeteknek kell vé­
gezniük. Nagy munka, szép mun­
ka, nehéz munka, bele kell kez­
deni mindenütt I

Wachtel Leo

Wachtel Leo városunk rendőrkapi­
tánya f. hó 29-én rövid szenvedés után 
meghalt. Városunk nemcsak rendőrsé­
gének jeles vezetőjét, annak szervező 
jét, de társadalmi életünk egyik lelkes, 
tevékeny tagját vesztette el benne. Min­
denki szerette előzékeny, barátságos mo­
doráért, jó szivéért. Exponált állásában 
kitudta vivni mindnyájunk őszinte tiszte­
letét.

Wachtel Leo már régen súlyos 
szervi szívbajban szenvedett amitörök­
ké izgalmakkal, nagy felelősséggel járó 
hivatala csak fokozott.

A mikor szívbaja ágyba döntötte, 
aggódó részvéttel kísértük betegségét, 
a mely újra súlyosbodott s f. hó 19-én 
késő este erős haláltusa után a beteg 
elszenderült.

Halálát szivszélhüdés okozta.
Most, amikor igaz részvéttel uieg-

j emlékezünk érdemeiről, a melyeket is- 
■ móteijük, nem csak mint a rendőrség 

főnöke, de a magyar társadalmi élet meg­
teremtése körül szerzett érdemei soká 
fe.euuetetlenné teszik öt nekünk. |

Nem volt jótékonysági, társadalmi 
tóién mozgalom, a hol ő vezető szere­
pet ne vitt volna. Csodás rábeszéléssel, 
igaz lelkesedéssel tudott mindenkit meg! 
nyerni egy-egy hazafias eszmének. Mint 
tisztviselő, mindenki irányában igazsá­
gos szigor jellemezte.

Elhunytál nem csak városunk, de 
az egész megye szívből fájlalja.

Wachtel Leo elhunytéval nagy vesz­
teség érte a Casinót. a .melynek igaz­
gatója volt, a róm. kath. egyház közsé­
get, a melynek választ, tagja volt. — A 
Polgári dal egyesület disz elnökét gyá­
szolja benne.

Ravatalánál Augusztin Miklós vá­
rosi főjegyző tartott könnyekig megható 
gyász beszédet, dr. Schwarcz József a 
polgári dalegyesület elnöke pedig az 
egyesület nevében parentálta el szép 
szavakban.

Impozáns, szép volt a gyászmenet 
melyet fúvózenekar kiséri az egész utón vó' 
gig gyásindulókat játszva. A menet élén 
egy szakasz huszár ment, mely a te­
metőnél sortüzet adott. A sirbatételnól 
Mészáros Sándor bandája játszotta az 
elhunytnak kedvencz dalait.

A ravatalra helyezett koszorúk 
feliratai ezek :

Karvinszky család.
Offizierscorps des 29-ten L.fanterie- 

Rgmts.
Bérkocsisok .Szeretett kapitány un,

naku
Báró Hauser Károly.
Nagykikinda r t. város rendőrségé­

nek legénysége.
Hesz család.
„Fidi“
„Maxi"
Marcell és családja.
Wachtel Leónak Torontálvármegye 

köözönsége.
Lrdemes kapitányának Kikinda város.
liszteletbeli elnökének a rom. oath, 

hitközség.
Fészek asztaltársaság.
A nagykikinda! polg. dalegylet érde­

mes diszelnökének.
A nagykikindai kaszinóegylet felejt­

hetetlen igazgatójának.
A nagykikindai gőzmalom r. t. érde­

mes íelügyelőbizottsági tagjának.
Vom Officierscorps des 12-deu Hu­

szárén regimente.
„Pista*
Mészáros Sándor czigáuyprimás és 

zenekara.
Flóra és Endre szeretett testvér és 

jó sógornak
Iván, Lépa, Mádi.
Letzten Grusz vom Groszkikindaer 

Landvirt und Gevetbeverein
A Nagykikindai Kereskedők Wach­

tel Leónak
Íren, Pipi, Bigyi, Pubi, Inka, Pali
Krizantemcsokor Klebinder Stefitől.

Általános Motortechnikái Kiállítás Bu­
dapesten 1907-ben.

A jövő óv tavaszán Budapesten álta­
lános mótortechnikai kiállítás fog megtar­
tatni. A most java fejlődésében levő ma­
gyar mótoripar a jövő évi kiállításon olyan- 
tonnán akar bemutatkozni a magyar kö­
zönségnek, hogy az a jelenleg oly erős 
külföldi mótorbehozatal helyett a hazai 
mótoiipart felismerje és pártolásba vegye. 
A kiállítás azonban nemcsak kereskedelmi 
érdekű — értve alaLa gyárosaink üzleti



szeptemberi pótló és javító érettségi vizs­
gálatok ez évben is a szegedi városi fő­
gimnáziumban fognak megtartatni; az 
Írásbeliek f. év szeptember hó 5 én, a szó= 
beliek pedig szeptember hó 10-én veszik 
kezdetüket. Szeged, 1906 augusztus 18. 
Igázgatóság.

— Községi értéknővekvési add Kő-
szeghy József, Nagyvárad város főmérnö­
ke egy újabb községi adóprojektummal 
lépett fel, melynek tervezetét az összes 
városokkal közölték és a városok legkö­
zelebb megtartandó országos kongresszu­
sán kerül tárgyalás alá. Mig azonban az 
első eszme: a pénzintézeti betéteknek 
községi adóval való megterhelése amint 
azt annak idején bőven kifjetettük — min 
den szempontból elvetendő, halvaszületetl 
eszme, addig Kőszeghy főmérnök terveze­
tével már érdemes komolyan foglalkozni. 
Ez az angol rendszerű Improvinti Charge, 
magyarul értéknővekvési adó, melynek 
lényege az, hogy ha valamely utczanyitás, 
tér vagy utcsabövités akár önmagában, 
akár kapcsolatosan valamely közintézmén 
nyel a városi pénztár terhére létesül és a 
közpénznek ily felhasználása következté­
ben a szomszédos telkek vagy házak ér­
téke lényegesen és állandóan emelkedik: a 
város közönsége a telek és házak tulajdo­
nosaitól követelheti, hogy az adófizetők 
pénzén szerzett értéknövekedés illettve 
nyereség egy részét a városi pénztárnak 
és ekként a fizetőket is beleértve, a város 
adóterhét viselő egész lakosságnak megté­
rítsék. Komoly ellenvetés az eszme ellen 
nem tehető és, ha az annak végrehajtá­
sát czélzó tervezet az igazságos és arányos 
megadóztatás elveinek megfelően lesz ki­
dolgozva, a városok ezen uj jövedelmi for­
rásának megnyitását mi is óhajtjuk csak 
azt lehet sajnálni, hogy a városok erre a 
jövedelmi forrásra nem bukkantak rá 3—4 
évtized előtt.

— Uj kereskedelmi kamarák. Bács 
Bodrog vármegyében mozgalom indult 
meg aziránt, hogy Bács Bodrog vármegye 
a szegedi kamarai,hevületből kihassitassék 
és Bácsmegye területére kiterjedő hatás­
körrel Zombor kereskedelmi és iparkama­
rát kapjon. Az egyik zombori lap már azt 
is megírta, hogy a kereskedelmi miniszter 
a bácsmegyei kamara létesítése mellett 
foglalt állást, ami azonban egyelőre min­
den alapót nélkülöz. Úgy lehet, épp a 
zombori példaadás nyomán most 'mozgal­
mat indítanak Nagybecskereken is és a 
kereskedelmi kormánytól torontálmegyei 
hatáskörrel szintén kereskedelmi és ipar­
kamara felállítását fogja kérelmezni.

— Eay hltbizomány árverése. Aradról 
jelentikj: Érdekes árverés lesz ez évi ok­
tóber 31-én Borosjenőn. Árverés alá ke­
rül ugyanis a gróf Königsegg-család ro- 
thenfeldi ágának ingatlanokból álló arad- 
megyei hitbizománya, amely Borosjenőn, 
továbbá Taucz, Nádas és Dund községek 
határában fekszik. A gróf Königsegg csa­
ládot erre az elhatározásra az indította, 
hogy a borosjenői és tauczi ingatlanok 
nem eléggé jövedelmezőek. Az ingatlan 
eladásáért kapott készpénz jóval nagyobb 
jövedelmet fog hajtani a családnak. Az 
árverés elrendelése iránt a gróf Königsegg 
család még a múlt évben az aradi kir. 
törvényszékhez, mint hitbizományi bíró­
sághoz fordult, mely a kérelem indokai 
alapján az önkéntes árverést el is rendel 
te. Az összes birtokok kikiáltási ára — az 
épületek és egyéb felszerelésekkel együtt 
2144,300 korona 95 fillér.

— Olcsóbb lesz a petroleum. Tudvale­
vő. hogy az 1907. április 30-án lejáró pe­
tróleum kartel megújítása érdekében a 
finomítók már hónapok óta állandó tár 
gyalásokat folytatnak. Sokan az érdekel­
tek közül nem képesek belátni, hogy egy 
egyszerű kontingens-szerződés megbossza- 
bitásának minő akadályok állanak útjában, 
pedig tényleg - igy jelenti budapesti 
levelezőnk - úgy ál! a dolog, hogy a 
viszonyok lényeges megváltozása kővel 
kéziében alig elhárítható akadályok gör­
dültek a kariul meghosszabitása elé. A 
legnagyobb akadály az, hogy az utóbbi 
időben számos kisebb és középnagyságú

I finomító keletkenzett s hogy továbbá a 
I Vazuum Oil Co. két nagy gyára a jövő j 

évtől kezdve a teljes üzemet felveszi, sőt I 
egy uj nagyobb finomítónak felállítása í 

i Becs környékén tervbe van véve, egy raá- 
i sik, a Budapesten létesült Neumann féle 

pedig már hova tovább fel is épül Kőbá­
nyán. Ha már ezek az uj vállalatok rá­
bírhatok volnának is a kariéi be való be­
lépésre, miként elégitessók ki azok kon­
tingens igénye, holott a régi gyárak ere­
deti kontingens igénye, csak 50— 
60°/e ával rendelkeznek és további lemon 
dásra egyáltalán nem hajlandók ? Épp az 
a nagy hátrány, petroleumiparunkra néz- ! 
ve, hogy a belfogyasztás nem emelkedik, 
minden újabb finomító tehát a régiek for- j 
galmának egy részét vonja magához. E 
szerint a legnagyobb valószinüseggel szá- \ 
molni kell azzal, hogy legkésőbb 1907. 
május 1 én a finomítók ismét kilépnek a 
szabad verseny terére és beavatott körök- 
ben el vannak készülve arra, hogy a ki­
törendő versenyharcz évekig fog eltartani.

Iádnak 15 óv óta házi orvosa, a 
báró elhalálozása miatt szülővá­
rosába Nagy kik indára költözik. 
Lakása szvpl. 1 óföl nagy báty
ja. FNívlicsvk József építőmes­
ter házában lesz.

gir-^r.

IRODALOM
A „Zenélő Magyarország“ zencmüfo- 

lyóirat most megjelent 317. t'üzate a követ­
kező érdekes zenemű újdonságokat közli: 
I. Lányi Érnő op. 157 „Szivem Mar­
osa ha lehet,“ — városligeti csárdás, mely- 
csárdás bár csak 3 napja jelunt meg, má­
ris ettől hangos egész Budapest és a Vá­
rosliget; s lövid napok múlva ez lesz or 
szágszerte a legnépszerűbb nóta. 3 vers 
szakos szövegét a fiatal, de nagy tehetsé­
gű poéta, Sassy Csaba irta — s első vers 
szakát érdemesnek találjuk leközölni, amely 
igy szól:

Szivem Marcsa ha lehet,
Szombat este gyere ki a ligetbe.
Hagy hajtom a fejemet 
Szerelmesen dobogó kis szivedre. 
Ráfaragom a legelső lóczára,
Pesti lánynak, szobalánynak nincs párja. 
Szivem Marcsa, ha lehet,
Szombat este gyere ki a ligetbe.

II. Egbert van A 1 s t y n e, (a „Na- 
vajó" világhírű szerzőjétől) — „Seminola* 
amerikai induló.

E pompás zenemüfolyóirat melynek 
minden száma 10—12 oldalon a legújabb, 
s népszerű zeneujdonságokat közli — min­
den zongorázó figyelmébe ajánlunk.

Havonta két füzet, negyedévben 6 
füzet — 3 korona előfizetésért. Egyes fü­
zet- és mutatványszám áru 1 korona.

Előfizetni a most folyó 27-ik fél­
évre, valamint kimerítő árjegyzéket az ed­
dig megjelent 316 füzetről ingyen és bér­
mentve kapni — (Kldkner Ede) a „Zené­
lő Magyaroszág“ zonemükiadóhivatalában 
Budapest, VIII. József-körut 22/24.

Mindazoknak, akik forrón szereteti, 
felejthetlen férjem elhunyta alkalmá­
ból, iránta érzett kegyeletteljes barát­
ságuknak oly meghatóan kifejezést 
adtak és ezzel nekem és családomnak 
vigaszt nyújtottak — ezúton mondok 
hálás köszönetét, a magara és gyer­
mekeim nevében.

Nagykikindán 1906, Agusztus 21-én
Özv. Wachtel Leoné.

Kiadó lakás. ""W
A Régi-posta utczában, a volt Szon- 

tagh-fóie ház —,

f. é. november hó 1-től
egy 4 utczai, 1 udvari, egy cselédszo­
bából álló kényelmes úri lakás kiadó. 
E lakáshoz tartozik még egy fürdöszo- 
b" 'tonyha, pincze, éléskamra, fás kam­
ra és a padlás.

Közelebbit megtudhatni

Kahlesz Jakab
háztulajdonosnál.

■mb.-

; MENETREND.
I Voruitok órUezéso ós liiclu- 
lósa .XM^yUnclncirtríi, illőt- 

vo Naífykilcliicníi'úl.
Érkezik :

a nagykikiudai pályaudvarra 
Budapestről: reggel 3 óra 27 p. sz vonat 

- reggel 6 óra 17 p. az. vonat 
* d. u. 1 óra 38 p. gyorsvonat 
» d. u. 4 óra 23 p. sz. vonat 
» d. u. 6 óra 56 p. gyorsvonat 
» d- u 7 óra 08 p. sz. vonat 

Indul:
a nagykikiudai pályaudvarról 

Budapest tele: reggel 3 ó. 52 p. gy. vonat 
a d. u. 2 óra 22 p. gyorsvonat
„ d. e. 11 óra 07 p. sz. vonat
» este 11 óra 28 p. sz. vonat
» reggel 6 ó.23p.szv.{ ...
„ d. u. 5. ó. 59 p. szv.j

Indul:
a nagykikindai pályaudvarról 

Temesvár leié: reggel 3 óra 45 p. sz. vonat 
n reggel 0 óra 21 p. sz. vonat
■ d. u. 1 óra 40 p.gyorsvonat
a d. u. 4 óra 05 p. sz. vonat
a d. u. 6 óra 57 p. gyorsvonat
íj este 7 óra 18 p. sz. vonat

Indul:
Nagykikindáról 

Karlova leié: 3 óra 50 p. reggel 
a 7 óra — p. reggel 
„ 11 óra 10 p. d. e.
„ 2 óra 30 p. d. u.
„ 4 óra 28 p. d. u.
a 7 óra 13 p. d. u.

Érkezik :
Karlováról

Nagylakiadéra: 5 óra 26 p. reggel
„ 8 óra 06 p. reggel
„ 12 óra 35 p. d. e.
n 3 óra 34 p. d. u.
„ 5 óra 19 p. d. u.
„ 9 óra 53 p. este.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos
KEMÉNYJÁNOS.

Dr Kllmes
ör és bánya

orvos.
Zsigmond

orvos Sajó-Kazán, 
gi‘- Tisza és br. Radvánszki esa

Nyomatott Kiadói Nyomdában Szegyakov Ivánnál Nagykikindán.
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HIRDETÉSEK feivé- 

telnek e lap 
kiadóhivatalában.
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